
ผลการส ารวจ 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่องานบริการ 

ส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 
ครั้งที่ 2 (เมษายน 2562 – ตุลาคม 2562)  ปีงบประมาณ 2562 

 
  ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่องานบริการของ
ส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า  ครั้งที่ 2  ปีงบประมาณ 2562  สรุปผลดังนี้ 
 
 
 

จากการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการจ านวน 254 คน เป็นผู้ติดต่อขอรับบริการใน
นามหน่วยงานจ านวน 203 หน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 79.92 และเป็นผู้ติดต่อขอรับบริการในนามบุคคล
จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 20.08 งานที่ผู้รับบริการติดต่อประสานงานหรือขอใช้บริการมากที่สุด                   
3 อันดับแรก ได้แก่ ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k  และ                      
บทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจและการค้า มีจ านวนเท่ากัน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 27.99 รองลงมา คือ 
เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 22.12 และสุดท้าย
เป็น การสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้ จ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 16.48 ตามล าดับ 

ส าหรับการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 63 คน เป็นผู้ติดต่อขอรับ
บริการในนามหน่วยงานจ านวน 54 หน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 85.71 และเป็นผู้ติดต่อขอรับบริการในนาม
บุคคลจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 งานที่ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียติดต่อประสานงานหรือขอใช้บริการมาก
ที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k จ านวน 
41 คน คิดเป็นร้อยละ 40.20 รองลงมา คือ บทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจและการค้า จ านวน 27 คน                    
คิดเป็นร้อยละ 26.47 และสุดท้าย คือ เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ จ านวน         
18 คน คิดเป็นร้อยละ 17.65 ตามล าดับ 

แผนภูมิ 1   ร้อยละของผู้ตอบแบบส ารวจในนามหน่วยงาน จ าแนกตามประเภทหน่วยงาน 

 

 

 

 

ผู้รับบริการติดต่อขอรับบริการในนามบุคคล 

 

 

ตอนที่ 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบส ารวจ 

รัฐบาล/รัฐวิสาหกิจ 
80.79%

เอกชน
11.33%

สถาบัน/มหาวิทยาลัย
7.88%

อื่นๆ
0.00%

ผู้รับบริการ 

รัฐบาล/รัฐวิสาหกิจ 
37.04%

เอกชน
59.26%

สถาบัน/มหาวิทยาลัย
3.70%

อื่นๆ
0.00%

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
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แผนภูมิ 2   ร้อยละของผู้ตอบแบบส ารวจในนามบุคคล จ าแนกตามเพศ อายุ และสถานภาพการท างาน 
ในปัจจุบัน 

ผู้รับบริการ 

 

 

 

 

 

 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

 

 

 

 

 
 

 
1.1 งานที่ผู้รับบริการและ/หรือ ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ติดต่อประสานงานหรือขอใช้บริการของส านักงาน   
นโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 

งานที่ผู้รับบริการติดต่อประสานหรือขอใช้บริการ 3 อันดับแรก ได้แก่ ได้แก่ ข้อมูลราคา 
ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k และบทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจและการค้า 
มีจ านวนเท่ากัน รองลงมา คือ เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ  และสุดท้ายเป็น            
การสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้ ส าหรับงานที่ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียติดต่อประสานหรือขอใช้บริการ 3 อันดับแรก 
ได้แก่ ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k รองลงมา คือ บทวิเคราะห์
ทางด้านเศรษฐกิจและการค้า และสุดท้าย คือ เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ 
รายละเอียดปรากฏในตาราง 1 

 

 

 

ชาย
21.57%

หญิง
74.51%

ไม่ระบุ
3.92%

ต่่ากว่า 20 ปี
7.84%

20-29 ปี
11.76%

30-39 ปี
27.45%

40-49 ปี
31.37%

50-59 ปี
19.61%

60 ปีข้ึนไป
1.96%

ข้าราชการ/
เจ้าหน้าที่ของรัฐ/

พนักงานรัฐวิสาหกิจ
70.00%

พนักงาน/ลูกจ้าง
เอกชน    

12.00%

ค้าขาย/ประกอบ
ธุรกิจส่วนตัว  

8.00%

นักเรียน/นักศึกษา      
8.00%

เกษตรกร
2.00%

ว่างงาน
0.00%

อ่ืนๆ
0.00%

เพศ อาย ุ สถานภาพการท างานในปจัจบุนั 

ชาย
33.33%

หญิง
66.67%

ต่่ากว่า 20 ปี
0.00%

20-29 ปี 0.00%

30-39 ปี
22.22%

40-49 ปี
55.56%

50-59 ปี
22.22%

60 ปีข้ึนไป
0.00%

ข้าราชการ/เจ้าหน้าที่ของ
รัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

22.22%

พนักงาน/ลูกจ้าง
เอกชน    

33.33%

ค้าขาย/ประกอบ
ธุรกิจส่วนตัว  
44.44%

นักเรียน/นักศึกษา      
0.00%

เกษตรกร
0.00%

ว่างงาน
0.00%

อ่ืนๆ
0.00%

เพศ อาย ุ สถานภาพการท างานในปจัจบุนั 

7 

44.45% 
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ตาราง 1    งานทีผู่้รับบริการและ/หรือ ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ติดต่อประสานงานหรือขอใช้บริการของส านักงาน
นโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 

No. งานที่ติดต่อประสานหรือขอใชบ้ริการ 
ผู้รับบริการ ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1 ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ)  

และค่า k 
124 27.99 41 40.20 

2 บทวิเคราะห์ทางดา้นเศรษฐกิจและการค้า 124 27.99 27 26.47 
3 เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสมัพันธ์ ฯลฯ 98 22.12 18 17.65 
4 ระบบประมวลผลข้อมูล Trade Intelligence System 19 4.29 4 3.92 
5 การสัมมนา/อบรม/ให้ความรู ้ 73 16.48 12 11.76 
6 อื่นๆ 5 1.13 0 0.00 

 รวม 443 100.00 102 100.00 

หมายเหตุ :   ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย  เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

1.2 การน างานที่ติดต่อประสานหรือขอใช้บริการไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อของส านักงานนโยบายและ
ยุทธศาสตร์การค้า 

ผู้รับบริการน างานที่ติดต่อประสานหรือขอใช้บริการไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ 3 อันดับแรก 
ได้แก่ ด้านการเพิ่มพูนความรู้ รองลงมา คือ ด้านงานวิชาการ เช่น ใช้อ้างอิง หรือ เป็นข้อมูลประกอบ                 
การจัดท าการศึกษา ค้นคว้า วิจัย และสุดท้ายเป็น คาดการณ์ภาวะเศรษฐกิจ ส าหรับผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย               
ได้น างานที่ติดต่อประสานหรือขอใช้บริการไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ 3 อันดับแรก ได้แก่ คาดการณ์
ภาวะเศรษฐกิจ รองลงมา คือ ประกอบการวางแผนธุรกิจ/การผลิต และสุดท้ายเป็น ก าหนดนโยบาย/
มาตรการ รายละเอียดปรากฏในตาราง 2         

ตาราง 2   การน างานทีต่ิดต่อประสานหรือขอใช้บริการไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ 

No. การใช้ประโยชน์ / ด าเนินการต่อ 
ผู้รับบริการ ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1 ก่าหนดนโยบาย/มาตรการ     58 10.74 21 16.8 
2 ประกอบการวางแผนธุรกิจ/การผลิต      39 7.22 23 18.4 
3 คาดการณ์ภาวะเศรษฐกิจ              125 23.15 32 25.6 
4 ประกอบการตัดสินใจลงทุน  30 5.56 14 11.2 
5 ด้านงานวิชาการ เช่น ใช้อ้างอิง หรือ เป็นข้อมูลประกอบการ 

จัดท่าการศึกษา ค้นคว้า วิจัย 
135 25.00 17 13.6 

6 ด้านการเพิม่พูนความรู ้ 147 27.22 18 14.4 
7 อื่นๆ 6 1.11 0 0.00 
 รวม 540 100.00 125 100.00 

หมายเหตุ :   ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย  เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 
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ส าหรับการน างานด้านบทวิเคราะห์ ข้อมูล ทางด้านเศรษฐกิจและการค้าที่ติดต่อประสาน
หรือขอใช้บริการ ไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ ส าหรับผู้รับบริการ คิดเป็นร้อยละ 100.00 ส าหรับผู้มีส่วน
ได้ส่วนเสียมีการน าบทวิเคราะห์ ข้อมูล ทางด้านเศรษฐกิจและการค้าไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ คิดเป็น
ร้อยละ 96.83 โดยภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถาม (ผู้รับบริการ/ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย) ได้น าบทวิเคราะห์ ข้อมูล 
ทางด้านเศรษฐกิจและการค้าไปใช้ประโยชน์/ด าเนินการต่อ คิดเป็นร้อยละ 99.37 

1.3 ช่องทางการรับบริการของผู้รับบริการ/ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 

ช่องทางที่ผู้รับบริการใช้บริการมากที่สุด 3 อับดับแรก ได้แก่ แถลงข่าว Facebook และ  
E-mail ตามล าดับ ส าหรับช่องทางรับบริการที่ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียใช้บริการ 3 อันดับแรก ได้แก่ website 
ไปรษณีย ์และเอกสารเผยแพร่ ตามล าดับ รายละเอียดปรากฏในตาราง 3 

ตาราง 3   ช่องทางการรับบริการของผู้รับบริการ/ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 

No. ช่องทางการรับบริการ 
ผู้รับบริการ 

ผู้มีส่วนได้ส่วน
เสีย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1 โทรศัพท์/โทรสาร 87 11.11 19 13.77 

2 
ศูนย์บริการข้อมลูข่าวสาร (Call center: 0 2507 0000,                   
0 2508 0000) 

22 2.81 7 5.07 

3 ไปรษณีย ์ 29 3.7 23 16.67 

4 แถลงข่าว 171 21.84 6 4.35 

5 เอกสารเผยแพร ่ 27 3.45 21 15.22 

6 E-mail 129 16.48 15 10.87 

7 website 44 5.62 30 21.74 

8 Facebook  160 20.43 11 7.97 

9 Line 70 8.94 5 3.62 

10 QR Code 43 5.49 1 0.72 

11 อื่นๆ 1 0.13 0 0 

  รวม 783 100 138 100 

  หมายเหตุ :   ผู้ตอบแบบส ารวจ 1 ราย  เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 
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เกณฑ์การประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ คะแนน ค่าเฉลี่ย 

น้อยที่สุด 1 1.00 – 1.80 
น้อย 2 1.81 – 2.60 
ปานกลาง 3 2.61 – 3.40 
มาก 4 3.41 – 4.20 
มากที่สุด 5 4.21 – 5.00 
 

ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียที่มีต่องานบริการของส านักงาน
นโยบายและยุทธศาสตร์การค้า ครั้งที่ 2 ประจ าปีงบประมาณ 2562 สรุปผลดังนี้ 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการ อยู่ในระดับพอใจมาก คะแนนเฉลี่ย 4.15 คิดเป็นร้อยละ 83.04 
ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย อยู่ในระดับพอใจมาก คะแนนเฉลี่ย 4.03 คิดเป็นร้อยละ 80.53 

เมื่อพิจารณาผลการส ารวจแยกตามหน่วยงาน สรุปได้ดังนี้ 

1. ส านักงานเลขานุการกรม (สล.)  
ความพึงพอใจของผู้รับบริการ อยู่ในระดับพอใจมาก คะแนนเฉลี่ย 4.15 คิดเป็นร้อยละ 83.10 

2. กองนโยบายการสร้างความเข้มแข็งทางการค้า (นข.)  
ความพึงพอใจของผู้รับบริการ อยู่ในระดับพอใจมากที่สุด คะแนนเฉลี่ย 4.41 คิดเป็นร้อยละ 88.17 
ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย อยู่ในระดับพอใจมากที่สุด คะแนนเฉลี่ย 4.69 คิดเป็นร้อยละ 93.75 

3. กองนโยบายระบบการค้า (นร.) 
ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย อยู่ในระดับพอใจมากที่สุด คะแนนเฉลี่ย 4.93 คิดเป็นร้อยละ98.54 

4. กองดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดศ.) 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการ อยู่ในระดับพอใจมาก คะแนนเฉลี่ย 4.10 คิดเป็นร้อยละ 81.93 
ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย อยู่ในระดับพอใจมาก คะแนนเฉลี่ย 3.97 คิดเป็นร้อยละ 79.47 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ 
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1. ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ 

ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการในประเด็นต่างๆ มากที่สุด 3 อันดับแรก โดยอยู่
ในช่วงระดับความพึงพอใจมาก ได้แก่ เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ (4.21) รองลงมา คือ คุณภาพ
ของการให้บริการ (4.19) และสุดท้ายเป็น ช่องทางการให้บริการ (4.14) รายละเอียดปรากฏในตาราง 1.1  

ตาราง 1.1   ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ 
 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดบัความพึงพอใจ 
คะแนนเฉลี่ย ระดบัความ 

พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 4.07 มาก 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความคลอ่งตัว 
62 143 45 4 0 

4.04 มาก 
24.41 56.30 17.72 1.57 0.00 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

60 154 40 0 0 
4.08 มาก 

23.62 60.63 15.75 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
63 142 49 0 0 

4.06 มาก 
24.80 55.91 19.29 0.00 0.00 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
66 148 39 1 0 

4.10 มาก 
25.98 58.28 15.35 0.39 0.00 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  4.21 มากที่สดุ 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
87 133 31 0 0 

4.22 มากที่สุด 
34.66 52.99 12.35 0.00 0.00 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
80 141 30 0 0 

4.20 มาก 
31.87 56.18 11.95 0.00 0.00 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถ 
     ตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหา 
     ได้อย่างถูกต้อง น่าเชื่อถือ  เป็นต้น 

70 154 27 0 0 
4.17 มาก 

27.89 61.35 10.76 0.00 0.00 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

98 132 21 0 0 
4.31 มากที่สุด 

39.04 52.59 8.37 0.00 0.00 
5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

68 152 31 0 0 
4.15 มาก 

27.09 60.56 12.35 0.00 0.00 
3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 4.14 มาก 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
85 134 35 0 0 

4.20 มาก 
33.46 52.76 13.78 0.00 0.00 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
80 137 34 3 0 

4.16 มาก 
31.50 53.94 13.38 1.18 0.00 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อรอ้งเรียน 
67 140 45 2 0 

4.07 มาก 
26.38 55.12 17.71 0.79 0.00 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 4.19 มาก 

1)  ตรงตามความต้องการ 
82 145 26 1 0 

4.21 มากที่สุด 
32.28 57.09 10.24 0.39 0.00 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
78 145 31 0 0 

4.19 มาก 
30.71 57.09 12.20 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
74 139 41 0 0 

4.13 มาก 
29.13 54.73 16.14 0.00 0.00 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
80 151 19 1 0 

4.24 มากที่สุด 
31.87 60.16 7.57 0.40 0.00 
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ตาราง 1.2  ความพึงพอใจของผู้รับบริการในคุณภาพการให้บริการ ส่านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า
จ่าแนกตามหน่วยงาน 

ประเด็นความพึงพอใจ 

ประเด็นความพึงพอใจ รวมทกุประเด็น 
กระบวนการ/

ข้ันตอนการ
ให้บริการ 

เจ้าหน้าท่ี
หรือบุคลากร
ท่ีให้บริการ 

ช่องทางการ
ให้บริการ 

คุณภาพของ
การ

ให้บริการ 

คะแนน
เฉลี่ย 

ความ 
พึงพอใจ 

ร้อยละ 

1. ส านักงานเลขานกุารกรม (สล.) 4.06 4.20 4.16 4.20 4.15 มาก 83.10 
2. กองนโยบายการสร้างความเข้มแข็งทางการค้า (นข.) 4.30 4.58 4.30 4.45 4.41 มากที่สุด 88.17 
3. กองดชันีเศรษฐกิจการค้า (ดศ.) 4.04 4.18 4.06 4.12 4.10 มาก 81.93 

เฉลี่ย 4.07 4.21 4.14 4.19 4.15 มาก 83.04 

1.1 ส านักงานเลขานุการกรม (สล.)  

จากการส่ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการในงานต่างๆ ได้แก่ 
ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k บทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจและ
การค้า เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ ระบบประมวลข้อมูล Trade Intelligence 
System การสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้/ และอ่ืนๆ เช่า ให้บริการหนังสือรับรอง และการพัสดุ โดยผู้รับบริการมี
ความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการในประเด็นต่างๆ มากที่สุด 3 อันดับแรก ซึ่งอยู่ในระดับความพึงพอใจมาก 
ได้แก่ เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ และคุณภาพของการให้บริการ (4.20) รองลงมา คือ ช่องทางการ
ให้บริการ (4.16) และสุดท้ายเป็น กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ (4.06) ตามล่าดับ รายละเอียด
ปรากฏในตาราง 1.3  
                                                                       
ตาราง 1.3  ความพึงพอใจของผู้รับบริการในคุณภาพการให้บริการ ส านักงานเลขานุการกรม (สล.) 
 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดบัความพึงพอใจ 
คะแนนเฉลี่ย ระดบัความ 

พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 4.06 มาก 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความคลอ่งตัว 
44 107 28 4 0 

4.04 มาก 
24.04 58.47 15.30 2.19 0.00 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

42 113 28 0 0 
4.08 มาก 

22.95 61.75 15.30 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
43 107 33 0 0 

4.05 มาก 
23.50 58.47 18.03 0.00 0.00 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
44 110 28 1 0 

4.08 มาก 
24.04 60.11 15.30 0.55 0.00 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  4.20 มาก 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
62 95 25 0 0 

4.20 มาก 
34.06 52.20 13.74 0.00 0.00 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
58 101 23 0 0 

4.19 มาก 
31.87 55.49 12.64 0.00 0.00 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น สามารถ 
     ตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหา 
     ได้อย่างถกูตอ้ง น่าเชือ่ถือ  เป็นต้น 

52 112 18 0 0 
4.19 มาก 

28.57 61.54 9.89 0.00 0.00 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

64 100 18 0 0 
4.25 มากทึ่สุด 

35.16 54.95 9.89 0.00 0.00 

5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

49 112 21 0 0 
4.15 มาก 

26.92 61.54 11.54 0.00 0.00 
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ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ 

คะแนนเฉลี่ย ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 4.16 มาก 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
61 97 25 0 0 

4.20 มาก 
33.33 53.01 13.66 0.00 0.00 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
59 102 20 2 0 

4.19 มาก 
32.24 55.74 10.93 1.09 0.00 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อรอ้งเรียน 
50 102 29 2 0 

4.09 มาก 
27.32 55.74 15.85 1.09 0.00 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 4.20 มาก 

1)  ตรงตามความต้องการ 
59 102 21 1 0 

4.20 มาก 
32.24 55.74 11.47 0.55 0.00 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
55 110 18 0 0 

4.20 มาก 
30.05 60.11 9.84 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
55 100 28 0 0 

4.15 มาก 
30.05 54.65 15.30 0.00 0.00 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
60 108 13 1 0 

4.25 มากที่สุด 
32.97 59.34 7.14 0.55 0.00 

 
1.2 กองนโยบายการสร้างความเข้มแข็งทางการค้า (นข.)  

จากการส่ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการในงานต่างๆ 
ได้แก่ ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k บทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจ
และการค้า เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ ระบบประมวลผลข้อมูล Trade 
Intelligence System การสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้ และอ่ืนๆ ได้แก่ ข้อมูลทางด้านการตลาดและผลิตภัณฑ์ 
และการประชุมคณะท่างานขับเคลื่อนข้อมูลขนาดใหญ่ของกระทรวงพาณิชย์ และข้อมูลในการจัดท่า Bigdata 
โดยผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการในประเด็นต่างๆ มากที่สุด 3 อันดับแรก ซึ่งอยู่ในระดับ
ความพึงพอใจมากที่สุด ได้แก่ เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ (4.58) รองลงมา คือ คุณภาพของ              
การให้บริการ (4.45) สุดท้ายเป็น กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ และช่องทางการให้บริการ มีระดับ
คะแนนเท่ากับ (4.30) รายละเอียดปรากฏในตาราง 1.4 

ตาราง 1.4  ความพึงพอใจของผู้รับบริการในคุณภาพการให้บริการ กองนโยบายการสร้างความเข้มแข็งทางการคา้(นข.) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ 

คะแนนเฉลี่ย ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 4.30 มากที่สดุ 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความคลอ่งตัว 
4 7 0 0 0 

4.36 มากที่สุด 
36.36 63.64 0.00 0.00 0.00 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

4 7 0 0 0 
4.36 มากที่สุด 

36.36 63.64 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
3 7 1 0 0 

4.18 มาก 
27.27 63.64 9.09 0.00 0.00 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
4 6 1 0 0 

4.27 มากที่สุด 
36.36 54.55 9.09 0.00 0.00 
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ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ 

คะแนนเฉลี่ย ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  4.58 มากที่สุด 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
7 4 0 0 0 

4.64 มากที่สุด 
63.64 36.36 0.00 0.00 0.00 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
6 5 0 0 0 

4.55 มากที่สุด 
54.55 45.45 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น สามารถ 
     ตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหา 
     ได้อย่างถกูตอ้ง น่าเชือ่ถือ  เป็นต้น 

5 6 0 0 0 
4.45 มากที่สุด 

45.45 54.55 0.00 0.00 0.00 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

8 3 0 0 0 
4.73 มากที่สุด 

72.73 27.27 0.00 0.00 0.00 

5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

6 5 0 0 0 
4.55 มากที่สุด 

54.55 45.45 0.00 0.00 0.00 

3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 4.30 มากที่สุด 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
5 6 0 0 0 

4.45 มากที่สุด 
45.45 54.55 0.00 0.00 0.00 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
3 8 0 0 0 

4.27 มากที่สุด 
27.27 72.73 0.00 0.00 0.00 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อรอ้งเรียน 
2 9 0 0 0 

4.18 มาก 
18.18 81.82 0.00 0.00 0.00 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 4.45 มากที่สุด 

1)  ตรงตามความต้องการ 
6 5 0 0 0 

4.55 มากที่สุด 
54.55 45.45 0.00 0.00 0.00 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
5 6 0 0 0 

4.45 มากที่สุด 
45.45 54.55 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
3 8 0 0 0 

4.27 มากที่สุด 
27.27 72.73 0.00 0.00 0.00 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
6 5 0 0 0 

4.55 มากที่สุด 
54.55 45.45 0.00 0.00 0.00 

 

1.3 กองดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดศ.) 

จากการส่ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการในงานต่างๆ 
ได้แก่ ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k บทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจ
และการค้า เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ และการสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้              
โดยผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการในประเด็นต่างๆ มากที่สุด ใน 3 อันดับแรก    
ซึ่งอยู่ในช่วงระดับความพึงพอใจมาก ได้แก่ เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ  (4.18) รองลงมา 
คือ คุณภาพของการให้บริการ  (4.12) สุดท้ายเป็น ช่องทางการให้บริการ  (4.06) รายละเอียด
ปรากฏในตาราง 1.5 
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ตาราง 1.5   ความพึงพอใจของผู้รับบริการในคุณภาพการให้บริการ กองดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดศ.) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ 

คะแนนเฉลี่ย ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 4.04 มาก 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความคลอ่งตัว 
14 29 17 0 0 

3.95 มาก 
23.33 48.33 28.34 0.00 0.00 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

14 34 12 0 0 
4.03 มาก 

23.33 56.67 20.00 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
17 28 15 0 0 

4.03 มาก 
28.33 46.67 25.00 0.00 0.00 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
18 32 10 0 0 

4.13 มาก 
30.00 53.33 16.67 0.00 0.00 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  4.18 มาก 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
18 34 6 0 0 

4.21 มากที่สุด 
31.03 58.62 10.35 0.00 0.00 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
16 35 7 0 0 

4.16 มาก 
27.59 60.34 12.07 0.00 0.00 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น สามารถ 
     ตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหา 
     ได้อย่างถกูตอ้ง น่าเชือ่ถือ  เป็นต้น 

13 36 9 0 0 
4.07 มาก 

22.41 62.07 15.52 0.00 0.00 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

26 29 3 0 0 
4.40 มากที่สุด 

44.83 50.00 5.17 0.00 0.00 

5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

13 35 10 0 0 
4.05 มาก 

22.41 60.35 17.24 0.00 0.00 

3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 4.06 มาก 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
19 31 10 0 0 

4.15 มาก 
31.67 51.67 16.66 0.00 0.00 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
18 27 14 1 0 

4.03 มาก 
30.00 45.00 23.33 1.67 0.00 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อรอ้งเรียน 
15 29 16 0 0 

3.98 มาก 
25.00 48.33 26.67 0.00 0.00 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 4.12 มาก 

1)  ตรงตามความต้องการ 
17 38 5 0 0 

4.20 มาก 
28.33 63.33 8.34 0.00 0.00 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
18 29 13 0 0 

4.08 มาก 
30.00 48.33 21.67 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
16 31 13 0 0 

4.05 มาก 
26.67 51.66 21.67 0.00 0.00 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
14 38 6 0 0 

4.14 มาก 
24.14 65.52 10.34 0.00 0.00 
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2. ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการในประเด็นต่างๆ มากที่สุด 3 อันดับแรก โดยอยู่
ในระดับความพึงพอใจมาก ได้แก่ เจ้าหน้าที่หรือบุคลากรที่ให้บริการ (4.17) รองลงมา คือ คุณภาพของ             
การให้บริการ (4.01) และสุดท้ายเป็น กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ (3.97) รายละเอียดปรากฏในตาราง 2.1 

 
ตารางท่ี 2.1 ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดบัความพึงพอใจ 
คะแนนเฉลี่ย ระดบัความ 

พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 3.97 มาก 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความคลอ่งตัว 
11 41 11 0 0 

4.00 มาก 
17.46 65.08 17.46 0 0 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

11 38 14 0 0 
3.95 มาก 

17.46 60.32 22.22 0 0 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
13 36 12 2 0 

3.95 มาก 
20.64 57.14 19.05 3.17 0 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
14 35 12 2 0 

3.97 มาก 
22.22 55.56 19.05 3.17 0 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  4.17 มาก 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
24 34 4 1 0 

4.29 มากที่สุด 
38.09 53.97 6.35 1.59 0 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
17 39 7 0 0 

4.16 มาก 
26.98 61.91 11.11 0 0 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น สามารถ 
     ตอบค าถาม ชี้แจงข้อสงสัย ให้ค าแนะน า ช่วยแก้ปัญหา 
     ได้อย่างถกูตอ้ง น่าเชือ่ถือ  เป็นต้น 

18 33 12 0 0 
4.10 มาก 

28.57 52.38 19.05 0 0 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

25 33 5 0 0 
4.32 มากที่สุด 

39.68 52.38 7.94 0 0 
5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

15 33 13 1 0 
4.00 มาก 

24.19 53.23 20.97 1.61 0 
3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 3.96 มาก 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
17 32 12 2 0 

4.02 มาก 
26.98 50.79 19.05 3.18 0 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
15 33 13 2 0 

3.97 มาก 
23.81 52.38 20.64 3.17 0 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อรอ้งเรียน 
13 34 12 4 0 

3.89 มาก 
20.63 53.97 19.05 6.35 0 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 4.01 มาก 

1)  ตรงตามความต้องการ 
17 32 13 1 0 

4.03 มาก 
26.98 50.79 20.64 1.59 0 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
13 39 11 0 0 

4.03 มาก 
20.64 61.90 17.46 0 0 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
11 37 15 0 0 

3.94 มาก 
17.46 58.73 23.81 0 0 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
14 37 12 0 0 

4.03 มาก 
22.22 58.73 19.05 0 0 
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ตาราง 2.2 ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในคุณภาพการให้บริการ ส่านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์
การค้า จ่าแนกตามหน่วยงาน 

ประเด็นความพึงพอใจ 

ประเด็นความพึงพอใจ รวมทกุประเด็น 
กระบวนการ/
ข้ันตอนการ
ให้บริการ 

เจ้าหน้าท่ี
หรือบุคลากร
ท่ีให้บริการ 

ช่องทางการ
ให้บริการ 

คุณภาพของ
การ

ให้บริการ 

คะแนน
เฉลี่ย 

ความ 
พึงพอใจ 

ร้อยละ 

1. กองนโยบายการสร้างความเข้มแข็งทางการค้า (นข.) 4.38 5.00 4.50 4.88 4.69 มากที่สุด 93.75 
2. กองนโยบายระบบการค้า (นร.) 4.88 5.00 4.83 5.00 4.93 มากที่สุด 98.54 
3. กองดชันีเศรษฐกิจการค้า (ดศ.) 3.92 4.12 3.91 3.94 3.97 มาก 79.47 

เฉลี่ย 3.79 4.17 3.96 4.01 4.03 มาก 80.53 

2.1 กองนโยบายการสร้างความเข้มแข็งทางการค้า (นข.)  
จากการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการในงานต่างๆ 

ได้แก่ ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k บทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจ
และการค้า เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ และการสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้ โดย               
ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการในประเด็นต่างๆ มากที่สุด 3 อันดับแรก ซ่ึงอยู่ในระดับ
ความพึงพอใจมากที่สุด ได้แก่ เจ้าหน้าที่หรือบุคคลกรที่ให้บริการ (5.00) รองลงมา คือ คุณภาพของ             
การให้บริการ (4.88) และสุดท้ายเป็น ช่องทางการให้บริการ (4.50) รายละเอียดปรากฏในตาราง 2.3 
 
ตาราง 2.3 ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในคุณภาพการให้บริการ กองนโยบายการสร้าง                    
ความเข้มแข็งทางการค้า (นข.) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ คะแนน

เฉลี่ย 
ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 4.38 มากที่สดุ 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความ 
     คลอ่งตัว 

1 0 1 0 0 
4.00 มาก 

50.00 0.00 50.00 0.00 0.00 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
1 1 0 0 0 

4.50 มากที่สุด 
50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
1 0 1 0 0 

4.00 มาก 
50.00 0.00 50.00 0.00 0.00 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  5.00 มากที่สุด 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น 
     สามารถตอบค าถาม ชี้แจงขอ้สงสัย ให้ค าแนะน า 
     ช่วยแก้ปัญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง น่าเชือ่ถอื  เป็นตน้ 

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 



-13- 
 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ คะแนน

เฉลี่ย 
ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 4.50 มากที่สุด 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
1 1 0 0 0 

4.50 มากที่สุด 
50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
1 1 0 0 0 

4.50 มากที่สุด 
50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อ 
     รอ้งเรียน 

1 1 0 0 0 
4.50 มากที่สุด 

50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 4.88 มากที่สุด 

1)  ตรงตามความต้องการ 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
1 1 0 0 0 

4.50 มากที่สุด 
50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2.2 กองนโยบายระบบการค้า (นร.) 
จากการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการ                  

ในงานด้านการสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้ โดยผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการ            
ในประเด็นต่างๆ มากท่ีสุด 3 อันดับแรก ซึ่งอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด ได้แก่ เจ้าหน้าที่หรือบุคคลกร
ที่ให้บริการ และคุณภาพของการให้บริการ มีระดับคะแนนเท่ากับ (5.00) รองลงมา คือ กระบวนการ/ขั้นตอน
การให้บริการ (4.88) และสุดท้ายเป็น ช่องทางการให้บริการ (4.83) ตามล าดับ รายละเอียดปรากฏในตาราง 2.4 

ตาราง 2.4  ความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในคุณภาพการให้บริการ กองนโยบายระบบการค้า (นร.) 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดบัความพึงพอใจ คะแนน
เฉลี่ย 

ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 4.88 มากที่สดุ 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความ 
     คลอ่งตัว 

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
1 1 0 0 0 

4.50 มากที่สุด 
50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  5.00 มากที่สดุ 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น 
     สามารถตอบค าถาม ชี้แจงขอ้สงสัย ให้ค าแนะน า 
     ช่วยแก้ปัญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง น่าเชือ่ถอื  เป็นตน้ 

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 
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ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ คะแนน

เฉลี่ย 
ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

2 0 0 0 0 
5.00 มากที่สุด 

100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 4.83 มากที่สดุ 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อ 
     รอ้งเรียน 

1 1 0 0 0 
4.50 มากที่สุด 

50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 5.00 มากที่สดุ 

1)  ตรงตามความต้องการ 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
2 0 0 0 0 

5.00 มากที่สุด 
100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

2.3 กองดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดศ.) 

จากการส ารวจความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียเกี่ยวกับคุณภาพการให้บริการในงานต่างๆ 
ได้แก่ ข้อมูลราคา ดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดัชนีราคา/ดัชนีเศรษฐกิจ) และค่า k บทวิเคราะห์ทางด้านเศรษฐกิจ
และการค้า เอกสารเผยแพร่ เช่น วารสาร ข่าวประชาสัมพันธ์ ฯลฯ  ระบบประมวลผลข้อมูล Trade 
Intelligence System และการสัมมนา/อบรม/ให้ความรู้ โดยผู้มีส่วนได้ส่วนเสียมีความพึงพอใจต่อคุณภาพ
การให้บริการในประเด็นต่างๆ มากท่ีสุด 3 อันดับแรก ซึ่งอยู่ในช่วงระดับความพึงพอใจมาก ได้แก่ เจ้าหน้าที่
หรือบุคคลกรที่ ให้บริการ (4.12) รองลงมา คือ คุณภาพของการให้บริการ  (3.94) และสุดท้าย                   
เป็นกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ (3.92) รายละเอียดปรากฏในตาราง 2.5 

 
ตาราง 2.5   ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของกองดัชนีเศรษฐกิจการค้า (ดศ.) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ คะแนน

เฉลี่ย 
ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบ้รกิาร 3.92 มาก 

1)  ขั้นตอนการให้บรกิารไม่ยุ่งยากซับซ้อน มีความ 
     คลอ่งตัว 

8 41 10 0 0 
3.97 มาก 

13.56 69.49 16.95 0.00 0.00 

2)  ความชัดเจนในการชี้แจงกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
     ให้บรกิาร  

7 38 14 0 0 
3.88 มาก 

11.86 64.41 23.73 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ในการให้บรกิาร 
11 34 12 2 0 

3.92 มาก 
18.64 57.63 20.34 3.39 0.00 

4)  ความสะดวกที่ไดร้ับจากการบริการ 
11 35 11 2 0 

3.93 มาก 
18.65 59.32 18.64 3.39 0.00 
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ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดบัความพึงพอใจ คะแนน

เฉลี่ย 
ระดบัความ 
พึงพอใจ   มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

2. เจ้าหน้าทีห่รือบคุลากรที่ใหบ้รกิาร  4.12 มาก 

1)  การให้บริการด้วยความสุภาพ  
20 34 4 1 0 

4.24 มากที่สุด 
33.90 57.63 6.78 1.69 0.00 

2)  ความเต็มใจ และความพร้อมในการให้บริการ  
13 39 7 0 0 

4.10 มาก 
22.03 66.10 11.87 0.00 0.00 

3)  ความรู้ ความสามารถในการให้บรกิาร เช่น 
     สามารถตอบค าถาม ชี้แจงขอ้สงสัย ให้ค าแนะน า 
     ช่วยแก้ปัญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง น่าเชือ่ถอื  เป็นตน้ 

14 33 12 0 0 
4.03 มาก 

23.73 55.93 20.34 0.00 0.00 

4)  ความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไมข่อ 
     สิ่งตอบแทน เป็นตน้ 

21 33 5 0 0 
4.27 มากที่สุด 

35.59 55.93 8.48 0.00 0.00 

5)  สามารถติดต่อและแก้ไขปัญหาต่างๆ ทีเ่กิดขึ้นได ้
     อย่างรวดเร็ว   

11 33 13 1 0 
3.93 มาก 

18.97 56.90 22.41 1.72 0.00 

3. ช่องทางการใหบ้รกิาร 3.91 มาก 

1)  มีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 
14 31 12 2 0 

3.97 มาก 
23.73 52.54 20.34 3.39 0.00 

2)  มีหลายช่องทางให้ติดตอ่ขอรับบรกิาร 
12 32 13 2 0 

3.92 มาก 
20.34 54.24 22.03 3.39 0.00 

3)  มีหลายช่องทางในการรับฟังขอ้คิดเหน็/ข้อ 
     รอ้งเรียน 

11 32 12 4 0 
3.85 มาก 

18.64 54.24 20.34 6.78 0.00 

4. คณุภาพของการใหบ้รกิาร 3.94 มาก 

1)  ตรงตามความต้องการ 
13 32 13 1 0 

3.97 มาก 22.03 54.25 22.03 1.69 0.00 

2)  ครบถ้วน ถูกตอ้ง 
9 39 11 0 0 

3.97 มาก 15.25 66.10 18.65 0.00 0.00 

3)  ความรวดเรว็ของการสืบค้นและดาวน์โหลดข้อมูล 
8 36 15 0 0 

3.88 มาก 13.56 61.02 25.42 0.00 0.00 

4)  ความพึงพอใจภาพรวม 
10 37 12 0 0 

3.97 มาก 
16.95 62.71 20.34 0.00 0.00 

 

 

 

 

3.1  ผลกระทบจากการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 

ผู้รับบริการ 

1.  ได้รับผลกระทบ ร้อยละ 13.33 
2.  ไม่ได้รับผลกระทบ ร้อยละ 86.67 

 

ตอนที่ 3  ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะอื่น 
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ผู้รับบริการ 

ผู้รับบริการได้รับผลกระทบจากการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า 
ในเรื่องต่างๆ ดังนี้  

1)  การติดต่อประสานงาน 
2)  การลงทุนด้านอุสาหกรรม 
3)  สภาวะเศรษฐกิจ การตัดสินใจนโยบายทางการเงิน และการค้า 
4)  การปรับแผนปฏิบัติราชการให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของกระทรวง 
5)  ราคาวัสดุก่อสร้าง 

 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

1.  ได้รับผลกระทบ ร้อยละ 16.67 
2.  ไม่ได้รับผลกระทบ ร้อยละ 83.33 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียได้รับผลกระทบจากการด าเนินงานของส านักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า
ในเรื่องต่างๆ ดังนี้  

1)  ข้อมูลมีความล่าช้า 
2)  ราคาวัสดุก่อสร้าง และการจัดท าราคากลางงานก่อสร้าง 
3)  การน าเข้า - ส่งออก มีผลกระทบต่อธุรกิจ 
4)  การวางแผนธุรกิจ และการก าหนดนโยบาย 
5)  เศรษฐกิจรวมของประเทศ 

 
3.2  ประเด็นที่ไม่พึงพอใจ 

ผู้รับบริการ 

1)  วัสดุก่อสร้างบางรายการ มีรายละเอียดลักษณะจ าเพาะ (spec.) ทีไ่ม่ชัดเจน และราคาไม่สะท้อนความจริง 
2)  ต้องการข้อมูลระยะยาวเพ่ือวิเคราะห์สถิติแต่ไม่ได้รับข้อมูลดังกล่าวอย่างต่อเนื่อง 
3)  คู่สายโทรศัพท์ไม่ค่อยว่าง 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

1) ให้บริการไม่ตรงกับความต้องการ 
2) ความรวดเร็วในการรับบริการการ และปรับแก้ 
2)  ราคาวัสดุก่อสร้าง ไม่ครบถ้วน และไม่เป็นปัจจุบัน 
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3.3  ข้อเสนอแนะเพื่อปรับปรุงการให้บริการ 

ผู้รับบริการ 

1)  เว็บไซต์ สนค. บางครั้งเกิดข้อผิดพลาดเข้าไปดูข้อมูลไม่ได้ รวมทั้งการ Download ตารางข้อมูลจาก
หน้า web ก็ไม่ค่อยได้  

2)  Facebook live แถลงข่าวต่างๆ อยากให้โชว์ slide ที่แถลงด้วย (เมื่อก่อนมีแต่ปัจจุบันหายไป) และ
ในส่วนถามตอบ ไม่ค่อยได้ยินค่าถาม 

3)  ควรประชาสัมพันธ์ให้ SME ผู้ประกอบการ และหน่วยงานต่างๆ ทราบในการบริการต่างๆ 
4)  ควรมีช่องทางให้บริการมากกว่านี้ เพ่ิมช่องทางติดต่อสื่อสารทาง social ที่หลากหลาย มีการเข้าถึง

ข้อมูลง่าย ผ่านทางออนไลน์หลายช่องทาง รวมทั้งช่องทางการติดต่อกับเจ้าหน้าที ่
5)  การให้บริการข้อมูลข่าวสาร และระยะเวลาในการน่าเสนอข้อมูลค่อนข้างช้า  
6)  อยากให้มีการเรียบเรียงหมวดหมู่ เพ่ือง่ายต่อการใช้งาน และมีรูปแบบข้อมูลที่เข้าใจง่ายส่าหรับ                

การเผยแพร่แก่ประชาชนทั่วไป 
7)  เพ่ิมมุมมองในอนาคตกับตัวเลขที่รายงานทั้งเงินเฟ้อและการส่งออก  รวมทั้งข้อมูลเศรษฐกิจ                         

เชิงมหภาคจะเป็นประโยชน์ต่อ Micro/SME มาก 
8)  ควรมีวารสาร TPSO Journal เผยแพร่ และส่งให้ส่านักงานพาณิชย์จังหวัดเป็นประจ่า 
9)  เอกสารได้รับเป็นบางครั้ง (สล.ส่งไปรษณีย์ทุกเดือนแต่ที่ไม่ถึงอาจเป็นที่ไปรษณีย์/หน่วยงาน) 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
1)  ปรับปรุงเรื่องการบริการ 
2)  ควรมีการสื่อสารข้อมูล 2 ทาง เพ่ิมความถี่ และฟังได้ทุกระดับ 
3)  เผยแพร่ข้อมูลผ่านช่องทางที่หลากหลายมากข้ึน 
4)  ให้ส านักนโยบายและยุทธศาสตร์การค้าจัดอบรมเรื่อง ค่า k 

 


